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	Musikalischer Talentschuppen

Weihnachtskonzert der Dreieichschule

Langen (fm) - Im Talentschuppen laufen die Proben auf Hochtouren, schließlich wollen die jungen Künstler am Montag, 10. Dezember, ein weiteres Meisterstück in der Stadthalle abliefern. Mehr als 150 Mädchen und Jungen des Dreieich-Gymnasiums stimmen die Besucher mit dem Konzert "Swinging Christmas" ab 19 Uhr aufs Fest der Feste ein. 

Die jüngsten Erfolge der musikalischen Schüler sind noch gut in Erinnerung. Drei Abende in Folge begeisterten Sänger, Instrumentalisten und Tänzer des Gymnasiums Ende September in der ausverkauften Stadthalle mit dem "High School Musical" nicht nur ihre Fangemeinde - Anfang Oktober schloss sich eine umjubelte Aufführung in der französischen Partnerstadt Romorantin an.

An diese Erfolge will die Fachschaft Musik am 10. Dezember natürlich anknüpfen. Zum Fest der Liebe wird der Schwerpunkt zwar wie immer auf Liebesliedern und Weihnachtlichem aller Art liegen, es stehen aber auch verschiedene jahreszeitunabhängige Stücke mit Evergreen-Charakter auf dem Programmzettel. Von fetzigen Songs über gefühlvolle Balladen, differenzierte Orchester-Klänge, beschwingte Chorgesänge, Trommeleinlagen bis hin zu Solodarbietungen erwartet die Zuhörer ein ebenso energiereicher wie besinnlicher Mix.

Allein die große Anzahl der Mitwirkenden, die in zahlreichen verschiedenen Ensembles Musik machen, garantiert einen abwechslungsreichen Abend. Bands, die beiden Bläserklassen, das neue Bläserensemble, das Streicherensemble DSL-Strings, die Groove Combo mit den DSL Horns, die Trommel- und Percussiongruppe "HitIt", die drei Chöre und einige der vielen talentierten Gesangssolisten servieren dem Publikum ein Weihnachtsmenü aus Pop, Rock und Klassik.

Karten kosten sechs beziehungsweise drei Euro. Sie sind im Sekretariat der Schule zu haben und in Kürze auch in den beiden Buchhandlungen litera.

"Swinging Christmas" ist im Übrigen nicht gleich "Swinging Christmas": Ein Konzert unter diesem Titel geht nämlich auch schon einen Tag vorher, am 9. Dezember, in der Stadthalle über die Bühne. Dann ist allerdings das "Blue Moon Orchestra" mit Jazz- und Swing-Standards in Langens guter Stube zu Gast.


